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Ejercicio 1 [3 puntos]Decidir, mediante tableros semanticos, si los siguienbeguntos son consistentes.
En el caso de que lo sea, calcular a partir del tablero un modial conjunto y comprobar que lo es.

1. §S={p—(r—-p), ~(p——0q)}
2. 9={p—(@——-p), ~(p——0q)}

Solucion:
Apartado 1: Un tablero de&5; = {p — (r — —p), =(p— —Qq)} es
L p=(r—-p
2. =(p——0q)
3. p (1)
4. —=q (1)
5 q (4)

6.-p (1) 7.r —=p (1)
Cerrada
©6y3) 8.-r (7) 9.-p (7
Abierta  Cerrada
{p.a,-r} (9y3)

Como el tablero tiene una rama abierta, el conj8ates consistente. Un modelo 8es la interpretacion
| tal quel (p) =1,1(q)=1el(r)=0.
Para comprobar quees modelo dé&; basta evaluar las formulas &egenl:

{p—-(r —==mp, = (p— -0 }
1 1 0O 1 0 1 1 1 0 0 1

Apartado 2: Un tablero deS; = {p — (p— —p), =(p — —q)} es

1. p—(q——p)

2. =(p——q)

3. p (1)
4. -—q (1)
5 q (4)

6.-p (1) 7.9— —-p (1)
Cerrada

6y3) 8.-q((7) 9.-p (7)
Cerrada Cerrada
(8y5) 9Qy3)

Como el tablero es cerrado, el conjuioes inconsistente.

Ejercicio 2 [3 puntos]Decidir, mediante resolucion, si se verifican las siguisméaciones
1. {-pvg—r, p—q} = pAT.
2. {-pvg—r, p—q}Er.
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En el caso que no lo sea, construir un contramodelo a partiadesolucion.

Solucion:

Apartado 1: En primer lugar, calculamos las formas clausales de lagds®y de la negacion de la
conclusion.

—pvg—r =-(=pva)Vvr
(==pA—-Q) VT
(PA=Q) VT
(PVI)A(—qVr)
={pr},{-ar}}

“p—q =-pVq
= {{-p.a}}

“(PAT) =-pV-r
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Un grafo de resolucion del conjunto de las clausulas obasreg

1 {p.,1} 2{-q, r} 3 {-p, q} 4 {-p, -1}

\

5{q, 1}

N

6 {r}

N\

7 {-p}

El grafo es saturado y las Unicas clausulas no subsumidda sonla 7 (yaque la1l,la 2y la 5 estan
subsumidas porla6yla4lo estaporla 7). Portaftqgvq—r, p— g} = pAryun contramodelo es
la interpretacion tal quel (p) =0 el (r) = 1. En efecto,

{-pVva—-1np—=0aFDpArTr
0 1 101 0 01

Apartado 2: En primer lugar, calculamos las formas clausales de lagds®y de la negaciéon de
la conclusion. Las de las hipétesis son las mismas que enaeladp anterior. La de la negacion de la
conclusion es

—e ={{-r}}

Un grafo de resolucion del conjunto de las clausulas ob#esred
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1 {p.,1} 2{-q, r} 3 {-p, q} 4 {-r}

\

5{q.r}

N\

6 {r}

7{

Puesto que se obtiene la clausula va¢igpvq —r, p— q} = r. Una demostracién por resolucion,
obtenida a partir del grafo anterior, es

{p,r}

{=a.r}

{-p.qa}

{-r}

{g,r} Resolvente de 1y 3
{r} Resolvente de 5y 2
O Resolvente de 6y 4

Noukrowdpr

Ejercicio 3 [4 puntos]Demostrar o refutar las siguientes proposiciones:

1. Siun conjunto S de férmulas es inconsistente, entoniste gra formula F en S tal que~ también
es un elemento de S.

2. Si un conjunto S de literales es inconsistente, entongsteain literal L en S tal quelL también es
un elemento de S.

3. Silaclausula C es una resolvente de las clausulag G, entonces C es consecuencia dgyC,.

4. Sila clausula C es consecuencia de las clausulags G, entonces C es una resolvente dey@,.

Solucion:

Apartado 1: La proposicion es falsa ya que el conjuste- { p A —p} es inconsistente y no existe una
formulaF enStal que—F también es un elemento &

Apartado 2: La proposicion es verdadera ya qué&sis un conjunto de literales y no existe un litdral
enStal que—L también es un elemento &entonces la interpretacidrdefinida por

1 sipeS
I (p) =
(P) {O, si-pesS

es un modelo d8y, por tantoS es consistente.
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Apartado 3: La proposicion es verdadera. Para probarlo, supongamds gseina resolvente d& y
Co, Entonces existe un literaltal que

LeC (1)
LC e G (2)
C=(Ci\{L}H)U(C2\{L"}) 3)
Veamos qugCy,Cy} =C. Seal un una interpretacion tal que
| ={C1,Cp} (4)

Tenemos que demostrar gues modelo d€; es decir, que existe U € C tal quel (L’) = 1. Distinguimos
dos casos:

Caso 1:Supongamos qu€L) = 0. Por (4),| =C;. Luego, existd’ € C; tal I (L') = 1. Por (1),L” L.
Por tantdl’ e C; \ {L} yL' € C.

Caso 2:Supongamos quiéL) = 1. Por (4),| = Cy. Luego, existe’ € Cy tal I (L") = 1. Por (2),L" L°.
Por tantol’ € C,\ {L°} y L’ € C.

Apartado 4: La proposicion es falsa. Por ejemploGii= {p}, C; = {q} y C = {p,q}, entonce£ es
consecuencia de las clausulasy C, peroC no es una resolvente @z y C,.



